

SÜMEGE ÉS VIDÉKE

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sümege, Horvát Gábor könyvkereskedésében.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 f. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések egység szerint.
A nyílt tér sora 1 korona.

A zalamegyei burgonya-termést zár alá fogják helyezni.

Az Országos Közélemezési Hivatalban most folynak a tanácskozások az őszi burgonyatermés forgalombahozatalának részleteiről. E tárgyalásokon megállapítást nyert az, hogy az idén őszi burgonyában lényegesen nagyobb lesz a termés, mint volt az elmúlt esztendőben. A termést általában hatszáz ezer waggonra becsülik, — míg a múlt évben mindössze kétszázhatvanezer waggon burgonya termett. Ennek következtében a készletekből bőségesen lehet majd fedezni a negyvenezer waggonra tehető szükségletet. E körülmény szem előtt tartásával folytatják a tárgyalásokat is. A kibocsátandó rendelet alapelveiről és Zalamegyét különösen érdeklő egyik vonatkozásáról illetékes forrásból származó adatok alapján az alábbiakat közölhetjük:

Nem fogják az egész ország területén zár alá helyezni a burgonyát, hanem igyekeznek a szabad forgalmat bizonyos mértékig helyreállítani. Csak a nagyobb burgonyatermő vármegyékben, ezek között Zalavármegyében helyezik zár alá a termést, de a zár alá vétel az idén már október első felében, nyomban a burgonya kiszedésekor megtörténik. Az Országos Közélemezési Hivatal már ekkor kiveti a Zalamegyében zár alá helyezendő burgonyamennyiséget.

Az idén különös sulyt helyeznek az egészen apró tételekre, azokra, amelyek eddig veszendőbe mentek. Ezeket az apróbb tételeket még a fagyos idő beállta előtt átveszik a kisgazdától és azokat a községi előjáróságok őrizetére fogják bízni. E kisebb tételekkel igyekeznek kielégíteni a szükségletet. E zár alá vétellel főlegesen

teszik azután a gazdákat annyira zaklató rekvirálást

Az őszi burgonya árát egy régebbi kormányrendelet tudvalevően métermázsánként tizenyolc koronában, tehát a tavalyi árnál olcsóbban állapította meg. A gazda érdekeltségek ennek az árának a fölemelését kívánták a kormánytól. De Wekerle Sándorban nincs meg a hajlandóság arra, — hogy ezt az árat fölemelje. A munkásság képviselői tiltakoztak erősen a burgonya árának fölemelése ellen. Szó van ugyan arról, hogy két koronával fölemelik a burgonya métermázsájának árát, de e pillanatban ez sem valószínű, sokkal valószínűbb, hogy a tizenyolc koronás ár érvényben marad.

Értesülésünk szerint a kibocsátandó rendelet érvénytelennek fogja kijelenteni a burgonyára kötött termési szerződéseket, még azokat is, amelyeket május elseje előtt kötöttek meg. Az oka ennek az, hogy az országos közlemezési hivatal információi szerint a termelési szerződéseket lényegesen a maximális ár fölött kötötték meg.

A hadvezetőség az árdrágítók ellen.

A hadvezetőség tudvalevőleg a legszigorúbban jár el mindazokkal szemben, akik árdrágítást követnek el, vagy kísérelnek meg. Számos intézkedés szól már az árdrágító üzelmek megakadályozására, illetve büntetésére. Most legújabbán illetékes helyről az összes alárendelt parancsnokságoknak, hatóságoknak és intézeteknek meghagyták, hogy az árdrágító visszaélések elnyomására és a tettesek kérhetetlenül szigorú megbüntetésére a legszélesebb körben intéz-

kedéseket tegyenek saját hátskörükből.

Az árdrágítók ellen való eljárásnál minden egyes esetben haladéktalanul tényvázlatot kell felvenni és azt a kerületi, illetve katonai parancsnoksághoz felterjeszteni. Ugyanezzel egyidejűleg a gyanúsítottal mindentéle kedvezményt (kinthálás, polgári ruhában járás stb.), meg kell vonni. Azt a katonai egyént, aki ellen nyomatékos gyanuok alapján árdrágítással elkövetett visszaélés miatt feljelentést tesznek, állomáshelyéről feltétlenül és sürgősen elhelyezik. Ha illető hosszabb, vagy rövidebb szabadságon van, akkor a szabadság idejét azonnal visszavonják és szintén áthelyezéssel kapcsolatosan bevonultatják. Az esetben pedig, ha bármily címen a katonai szolgálat alól fel van mentve, a felmentést nyomban hatálytalanítják.

A tényvázlatok felterjesztésekor javaslatot kell tenni aziránt is, hogy milyen óvintézkedéseket lehetne tenni abból a célból, hogy az illető árdrágító a jövőben hasonló üzelmekkel felhagyjon. Ha a gyanúsított a kincstárral szálító viszonyban van, ezt a körülményt külön is be kell jelenteni. Amennyiben pedig az illető valami köztisztviséget visel, vagy bármilyen természetű közmegbízásban van, abban az esetben a polgári felettes hatóságot is értesíteni kell a megfelelő eljárás lefolytatása végett.

Ha nagyobb természetű árdrágító visszaélésekről van szó, a gyanúsítottat azonnal őrizet alá kell helyezni. Ha az eltelt árdrágítónak a polgári életben valamely címe, vagy rendje lett volna, az elítéltekről a kabinetirodát is értesítik.

Intézkedik még ez a rendelet arról, hogy a legénységet ki kell oktatni időről-időre, hogy az ilyen üzelmek ellen ők is működjenek közre. Nevezetesen, ha valakinek

ilyen árdrágító üzelmek tudomására jutnak, azonnal tegyen arról jelentést az illetékes parancsnokságnak.

Sümege közönségéhez!

Megrontásunkra, hazánk szét-darabolására törő ellenségeink által reánk kényszerített háboru egyesítette Magyarországot minden társadalmi osztályát.

A magyar nemzetet, eme háborújában, nemcsak minden magyar embernek munkája támogatta, hanem megáldotta azt a jó Isten is, aki a legszebb időt adta nekünk, hogy buján érjenek a kalászosok és a hagyományos Péter Pál napján gazdag vetésekben vágják a rendet a magyar kaszák.

Amit a magyar állam egyik legnagyobb intézménye, a hadegészségügy egységes szervezője a „Magyar Vöröskereszt Egylet” nem a maga, hanem az egész nemzet részére végez, ép oly fontos a nemzet védelmében, mint a fegyverek gyártása, vagy az ágyúlövegek készítése. Valamint a társadalom nem hagyta teljeshetetlenül a magyar állam hívó szavát kadikölcsön jegyzésnél, ép úgy kell válaszolnunk arra a kérésre, melyet a m. vöröskereszt egylet intézi Péter és Pál napján hozzá.

Az egylet kórházakban a háboru megkezdése óta, egy milliárd embernél több katonát részesített kezelésben, a feladatok elvégzésére sok millió koronát adott ki. Gondoskodott az iránt is, hogy a sebesült katonáknak vallásos vigasztalásban is legyen részük, létesített tábori kápolnákat, templomokat vallás felekezeti különbség nélkül. A vöröskereszt egylet feladatai azonban sajnos még nincsenek befejezve.

Sebesültek kérnek tőlünk, és mi adni fogunk nekik.

Nem kételkedünk abban, hogy mindenki megfogja tenni kötelességét, hiszen minden vagyon értéke megszűnnék, ha a háboru nem nyernék meg.

A Péter és Pál napja ünnep volt mindig a megtermelő Magyarországnak: ez a kettős ünnep országunkban az aratás és a kaszának minden egyes suhanása egy-egy kacsaj az ellenség arcába. Kezdjük meg munkánkat Isten nevében és Istennek tetsző cselekedettel.

A polgári leányiskola növendökei teljesítik ismét a hazairánti kötelemet, gyűjtőív, perselylyel ellátogatnak a szép és jóért lelkesülő közönséghez, fogadjuk őket szívesen.

Ne feledjék el hogy utolsó erőfeszítést vár a haza tőlünk, mert minden reményünk meg lehet arra, hogy ez az év meghozza a teljes győzelmet és a békét. Legyünk méltók a front hőseihez, legyünk méltók az elmúlt évek harcaihoz, adjunk bőséggel, jó szívet, hogy teljesedjék reményünk és ez a Péter Pál napi gyűjtés tényleg az utolsó háborus gyűjtés legyen! Adakozzunk és Isten áldása kíséri tevényt.

Gyűjtőknek átadott esetleg hozzáknak küldendő összes dolgokat, központba szállítás után nyilvánosan nyugtázzuk.

Sümege 1918 június 22.
Bánfi Alajos a vöröskeresztlegyet előke. Czerny Mária titkár.

H I R E K.

Az aratás előtt.

Nemsokára megvillannak a napsugárban a fényes kaszák, melyek rendre dönlük a magyar föld áldott, drága aranyos rengő-ringó gabonátláit.

A szépséges dus termés most nem áll teljesen szabadon a gazdák rendelkezésére, úgy mint hogy tetszésük szerint adják el vagy tartásuk meg amennyit akarnak.

Most nehéz idők felhője terhesedik felettünk, villámok cikázniak életruhádra folyik a harc.

Az állam beleszólt a háztartások gazdaságok ellátásába is, minden porciót maga utal ki a népek részére, de mindezek felett elsőnek a legfontosabbnak ismeri: a fronton küzdő katonaság ellátását. S ennek az érdekek háttérbe kell szorítania minden egyebet; bent az országban nem szabad békétlenkedni ha kevesebbünk jut valamiből — hiszen értük van ez így, akik szenvednek, harcolnak s akik erős ércfalként állják el az ellenség útját, hogy ne tehesse lábát a mi aranykalászt termő áldott magyar földünkre. A fiatal szép életüket, forró piros vérüket áldozzák azért, hogy ez a föld a miénk maradjon örökre.

S ha most aratáskor elviszik tőlünk a gabona egy részét, csak arra gondoljunk hogy ők részesülnek belőle, akikért aggodnunk, kiket szeretünk — s nem lesz nehéz odaadni azt.

Én.

— Kinevezés. A király *Matlomsoky István* t. zászlósi t. hadnaggyá nevezte ki.

— Tanítói kinevezés. *Kulcsár Imre* tanító Sümegprágára kántortanítónak kinevezetett.

— Közigazgatási bejárás. E hó 12-én volt a Pápa—Devecser—Sümege között tervezett vasúti vonalak közig. bejárása. A budapesti kiküldöttek mellett az elnökséget *Veszelsék István* főfelügyelő s *Holéczy János* felügyelő képviselték.

— Tűz. Folyó hó 17-én délután *Külley János* zalogánfai földbiztosító istállója kigyuladt. Az istálló padlásán 25 kocsi takarmány volt elhelyezve mely a tűz martaléka lett. Állatállományban kár nem esett.

— Jótékony célú kabaré. A sümegei ifjuság folyó hó 30-án vidéki és pesti vendégek közreműködésével a sümegei hadiárva és más a háboru által súlyítottak javára jótékony célú kabarét rendez. A műsor beavatottak szerint rendkívül mulattató és igazán művészi módon áll. Reméljük, hogy a szépcél érdekében erkölcsi és anyagi támogatásával mindenki részt vesz. Közlebbi tájékoztatást az e hét közepén megjelenő plakátok nyújtanak. Mindenkit szívesen látunk!

— Hadapródok a mezőgazdaságban. A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a honvéd hadapród és a főreáliskolai növendékek nyári szünidejük alatt felajánlhatják szolgálataikat a birtokosoknak és mint gazdasági munkafelügyelők, cséplési ellenőrök segítségére lehetnek a mezőgazdáknak. A katonai iskolai növendékek díjazást a birtokosoktól nem fogadhatnak el, zsoldjukat a kincstártól kapják, a birtokos csak az élelmezéséről köteles gondoskodni.

— Maximálják a gazdasági eszközök, építési anyagok és a butorok árát. Értesülésünk szerint az Országos Árvizsgáló Bizottság maximálni fogja a gazdasági üzemhez s az építkezéshez szükséges anyagok árát. Így megállapítják egyrészt a vas, eke stb., másrészt pedig a cement, téglák s a butor árát. Az erre vonatkozó munkálatok már befejezéséhez közelednek, úgy hogy a rendeletet talán már a jövő hét folyamán ki fogják adni.

— Tanárok és tanítók, mint a közlelmező miniszter megbízottjai. A közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a gabona átvevőbizottságok ellenőrzésére az oktató személyzetét fogja kirendelni. A iskolák tanítóit, tanítónőit és az az állami és közlel felsőbb leányköségi és társulati, felső kereskedelmi iskolák tanítóit és tanárait, rendelet szerint az összes állami és közlel gimnáziumok és reáliskolák világi tanárait, az állami, ovónöképző intézetek férfitanárait és tanítónőit a közlelmezési miniszter mint miniszteri megbízottakat fogja igénybe venni.

Apró hirdetés.

Házasság céljából 30 éves biztos állású karintiai vadász megismerni óhajt egy 22 éves körüli leánnyal kinek valami vagyona is van. Magyar és német nyelv tudása megkívántatik. Csak komoly ajánlatot kérek a lap kiadóhivatalába „423” jelige alatt.

Felelős szerkesztő Horvát Imre.

Szerkesztőtárs: Németh Böske.

Laptul. kiadó: Horvát Gábor.

**Jegyezzen
hadikölcsönt
ezzel tartozik
hazájának!**

2 LAKÓHÁZ

azonnal eladó.

Bővebbet a lap kiadóhivatalában.

Értesítés.

Tisztelettel tudomására adom a n. é közönségnek, hogy

mészáros és hentes

üzletemet f. hó 28-án ismét-Itten megnyitom.

Kérve a n. é közönséget hogy azt a bizalmat melyet belém helyezett részemre fenn tartani kegyeskedjék.

Tisztelettel
Fronwald Károly
mészáros és hentes.

Hirdetéseket

jutányos áron elfogad

a kiadóhivatal.

Olcsó levélpapírok
DOBOZOKBAN KAPHATÓK
HORVÁT GÁBOR PAPIKERESKEDÉSÉBEN SÜMEGEN.

VILÁGRA-SZÓLÓ-ÜDÖNSÉG!

Lurion
CIPŐKRÉM-VIASZOK



Öt perc alatt
egy adag Lurion cipőkrém-viaszkból
bárki egy negyed kiló legfinomabb
cipőcrémet főzhet
ÁRA 2-K. MINDENÜTT KAPHATÓ!
Montanviaszok-Művek-Részvénytársaság.
BUDAPEST VI. ANDRÁSSY-UT 74.

Nyomatott Horvát Gábor gyorsajtóján Sümegen.